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Άσκηση 21 

Στραγγιστικοί σωλήνες διαμέτρου 20 cm πρόκειται να τοποθετηθούν σε βάθος t = 1,80 m  

από την  επιφάνεια του  εδάφους. Εδαφολογική  έρευνα  έδειξε  ότι το  έδαφος 

αποτελείται από δύο στρώσεις που έχουν συντελεστές υδραυλικής αγωγιμότητας η 

πάνω στρώση  Κ1 = 0,06 m/day και η κάτω στρώση  Κ2 = 0,30 m/day, όπου το πάχος της 

Κ1 είναι 1,80 m. Το αδιαπέρατο υπόστρωμα βρίσκεται σε βάθος 6,60 m από την 

επιφάνεια του εδάφους. Η παροχή επαναπλήρωσης της υπόγειας στάθμης από νερά 

βροχής ή άρδευσης  είναι q = 0,001 m/day. Να υπολογιστεί η  ισαποχή L μεταξύ  των 

στραγγιστικών  σωλήνων  ώστε  η  υπόγεια  στάθμη  στο  μεσοδιάστημά τους να 

βρίσκεται σε απόσταση Η = 1,00 m πάνω από το επίπεδο των κέντρων των σωλήνων. Ο 

υπολογισμός να γίνει σύμφωνα με : Ι.  Τη μέθοδο του Hooghoutdt,  ΙI. Τη μέθοδο του  

Kirkham και ΙΙI. Τη μέθοδο του  Τερζίδη. 

 
Λύση 

 
Ι. Υπολογισμός της ισαποχής των στραγγιστικών αγωγών με την μέθοδο του  

Hooghoutdt. 
 

1. Τα  δεδομένα του προβλήματος είναι: m 80,480,160,6D  , day/m 06,0K1  ,    

day/m 30,0K2  , m 00,1H  , m/day 0,001q  , m 10,0r0   

2.  Ακολουθείται η ίδια πορεία  με εκείνη των ομογενών εδαφών.  

Η ισαποχή των  στραγγιστικών αγωγών θα προκύψει από την επίλυση του συστήματος:   
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στο οποίο σύστημα άγνωστα είναι τα  L  και  d. 

3.  Επίλυση του συστήματος. 



Επειδή οι εξισώσεις του συστήματος είναι πεπλεγμένες συναρτήσεις των L και d και 

επομένως  δεν είναι δυνατή η μαθηματική επίλυσή του, γίνεται αριθμητική επίλυση με 

ακόλουθη διαδικασία: 

 

Η αρχική  « λογική »   τιμή  της ισαποχής προκύπτει αν ληφθεί ως αρχική τιμή του ισοδυνάμου 

βάθους  m 3,360,7Dd
0

  και με αυτή την τιμή να υπολογιστεί το L0 από τη σχέση: 
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 . Mε αντικατάσταση των δεδομένων προκύπτει  L0 = 84,569  m.  

 

                              (α)              (β)  

 Ροή σε διαστρωμένο έδαφος με τους στραγγιστικούς αγωγούς στη διαχωριαστική επιφάνεια των 

δύο στρώσεων  σύμφωνα  με  τη  μέθοδο (α) του  Hooghoudt  και  (β)  του Kirkham 
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β.  Αν χρησιμοποιηθεί  αντί  για  d0  το   d1 , υπολογίζεται  το  L1   από την εξίσωση :    
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Ισχύει , κατά συνέπεια  η εξίσωση :  3,55
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γ.   Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται  μέχρις ότου να επιτευχθεί ταύτιση  των τιμών . Οι όλοι 

υπολογισμοί πινακοποιημένοι παρουσιάζονται  στη συνέχεια . 

 

Πίνακας υπολογισμών της  ισαποχής στραγγιστικών αγωγών  για διαστρωμένα  εδάφη 

με τους στραγγιστικούς  αγωγούς στη διαχωριστική επιφάνεια των δύο στρώσεων. 

 

Δεδομένα προβλήματος Υπολογιζόμενες τιμές 
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[m/day]  [m] [m] [m] [m/day] [m] [m]  [m] [m] 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

0,06 0,3 4,8 0,1 1,00 0,001 3,36 84,569 24,011 3,522 93,237 

       93,237 25,809 3,613 94,393 

       94,393 26,049 3,624 94,534 

       94,534 26,079 3,625 94,551 

       94,551 26,082 3,625 94,553 

       94,553 26,083 3,625 94,553 

          Τέλος 

 

6.   Επομένως η ζητούμενη ισαποχή είναι  L = 94,55 m. 

 
ΙI. Υπολογισμός της ισαποχής των στραγγιστικών αγωγών με την μέθοδο του Kirkham. 
 

1.   Σύμφωνα με τη μέθοδο του Kirkham  η ισαποχή των στραγγιστικών σωλήνων 

υπολογίζεται από την επίλυση του συστήματος: 
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2.  Επίλυση του συστήματος. 

Επειδή οι εξισώσεις του συστήματος είναι πεπλεγμένες συναρτήσεις των L και Fκ και 

επομένως  δεν είναι δυνατή η μαθηματική επίλυσή του, γίνεται αριθμητική επίλυση με 

ακόλουθη διαδικασία: 

α.  Υπολογίζεται από την εξίσωση 
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 Επομένως μία  βελτιωμένη τιμή της ισαποχής   m  695,96
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γ. Επαναλαμβάνεται η διαδικασία υπολογισμού  αν ως νέα τιμή της ισαποχής  ληφθεί ο 

μέσος όρος της  L0  και  L1     δηλαδή : 
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   οπότε  προκύπτει η  τιμή  L2  = 91,929  m .  

δ.   Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται  μέχρις ότου να επιτευχθεί σύγκλιση των τιμών . Οι όλοι 

υπολογισμοί πινακοποιημένοι παρουσιάζονται  στη συνέχεια . 

Πίνακας  υπολογισμών  της  ισαποχής στραγγιστικών σωλήνων 

Δεδομένα  του προβλήματος Υπολογιζόμενες ποσότητες 

K1 Κ2 q H D r0 D/2r0 Li Li/D Fk Li+1 

0,06 0,30 0,001 1,00 4,80 0,10 24,00 84,569 17,619 3,051 96,695 

       90,632 18,882 3,209 91,929 

       91,281 19,017 3,226 91,447 

       91,364 19,034 3,228 91,386 



       91,375 19,036 3,228 91,378 

       91,376 19,037 3,228 91,376 

       Τέλος    

3.    Επομένως η ζητούμενη ισαποχή είναι    L = 91,376  91,40 m 
 

 
ΙΙI. Υπολογισμός της ισαποχής των στραγγιστικών αγωγών με τη μέθοδο του 

Τερζίδη. 
 

 

1.  Σύμφωνα με τη μέθοδο του Τερζίδη η ισαποχή των στραγγιστικών σωλήνων 

υπολογίζεται από τη σχέση :    
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όπου: r0 = 0,10 m , D = 4,80 m , K1 = 0,06 m/d , K2 = 0,30 m/d , R = 0,001 m/d , H0 = 1,00 m  
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οπότε :  L= 4,80 x 19,59657 = 94,064 m   ήτοι   L = 94,06   m 

Άσκηση 22 

Στραγγιστικοί σωλήνες διαμέτρου 20 cm πρόκειται να τοποθετηθούν σε βάθος                             

t = (2,00-0,01.Ν) m από την επιφάνεια του εδάφους. Εδαφολογική έρευνα έδειξε ότι το 

έδαφος αποτελείται από δύο στρώσεις που έχουν  συντελεστές υδραυλικής 

αγωγιμότητας η πάνω στρώση Κ1=0,06m/day και η κάτω στρώση Κ2=0,30m/day. Οι 

σωλήνες θα τοποθετηθούν στην διαχωριστική του επιφάνεια των δύο στρώσεων. Το 

αδιαπέρατο             υπόστρωμα βρίσκεται σε βάθος (7,00+0,02.Ν)m από την επιφάνεια 

του εδάφους.  Η παροχή επαναπλήρωσης της υπόγειας στάθμης από τα νερά βροχής ή 



άρδευσης είναι               q = (0,001+0,0001.N)m/day. Να υπολογιστεί η ισαποχή L μεταξύ 

των στραγγιστικών σωλήνων ώστε η υπόγεια στάθμη στο μεσοδιάστημα τους να 

βρίσκεται σε απόσταση             Η = (80+Ν)cm πάνω από το επίπεδο των κέντρων των 

σωλήνων. Ο υπολογισμός να γίνει σύμφωνα με: Ι. Τη μέθοδο του Hooghoutdt,  ΙI. Τη 

μέθοδο του  Kirkham και ΙΙI. Τη μέθοδο του  Τερζίδη. 
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